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УВОДЗІНЫ Ў ГІСТОРЫЮ БЕЛАРУСІ 
Праблема перыядызацыі гісторыі Беларусі

Значэнне перыядызацыі для разумення спецыфікі гістарычных этапаў. Крытэрыі перыядызацыі. Археалагічная перыядызацыя гісторыі Беларусі. Этнічная перыядызацыя. Перыядызацыя гісторыі беларускай дзяржаўнасці. Фармацыйная,  цывілізацыйная перыядызацыя.

Асэнсаванне гістарычнага лёсу беларусаў.

Канцэпцыі польскіх і расійскіх гісторыкаў. “Заходнеруская” гістарычная школа. Зараджэнне і развіццё беларускай нацыянальнай гістарыяграфіі. «Белыя плямы» і дэфармацыі ў савецкай гістарычнай навуцы. Дасягненні замежных вучоных у вывучэнні гісторыі Беларусі. Новыя тэндэнцыі ў беларускай гістарыяграфіі канца 1980 – 1990-х г. Сучасны стан беларускай гістарыяграфіі і гістарычнай свядомасці грамадства. Роля гістарычных ведаў у нацыянальна-культурным адраджэнні народа і станаўленні суверэннай дзяржавы — Рэспублікі Беларусь.
ПЕРШАБЫТНАЯ ЭПОХА НА ТЭРЫТОРЫІ БЕЛАРУСІ
(100–35 тыс. гг. да н. э. – VIII ст. н. э.)
Станаўленне першабытнага грамадства, асноўныя фактары яго развіцця.

Ледавік, прыродна-кліматычны фактар і пачатак засялення тэрыторыі Беларусі. Неандэртальцы і краманьёнцы. Старажытныя паселішчы Бердыж, Юравічы. Умовы, лад жыцця і першабытных людзей. Суцэльнае засяленне ва ўмовах мезаліта і неаліта. Пераход да вытворчых формаў гаспадарання – земляробства і жывелагадоўлі,  яго асаблівасці. Крэмнездабываючая справа. Плаўка і апрацоўка металаў. Зараджэнне грамадскага падзелу працы. Першапачатковы абмен. 

Эвалюцыя сацыяльнай арганізацыі: мацярынская родавая абшчына, бацькоўскі (патрыярхальны) род, сельская абшчына («мір»). Селішчы і гарадзішчы. Разлажэнне першабытнаабшчынных адносін. Ваенная дэмакратыя. Узнікненне класавага грамадства. Саюзы плямёнаў («княжанні»). Пераход да дзяржаўных формаў. 

Духоўнае жыццё першабытнага грамадства (рэлігійныя вераванні і культура).

Гістарыяграфія па тэме.

Развіццё этнічных працэсаў ва ўмовах першабытнага грамадства. 

Даіндаеўрапейскі перыяд этнічнай гісторыі Беларусі. З'яўленне індаеўрапейцаў, іх балцкая галіна на беларускіх землях. Узаемадзеянне з даіндаеўрапейскім насельніцтвам. Генезіс усходнеславянскіх плямён і шляхі іх рассялення па тэрыторыі Беларусі. “Летапісныя плямёны” дрыгавічоў, радзімічаў, крывічоў. Іх этнічныя рысы, узаемадзеянне з балтамі. Праблема паходжання беларусаў. 

РАННЕФЕАДАЛЬНЫЯ ДЗЯРЖАЎНЫЯ ЎТВАРЭННІ НА БЕЛАРУСКІХ ЗЕМЛЯХ
(IX – першая палова XIII ст.)
Дзяржаўна-ўтваральныя працэсы на беларускіх землях у IX–XIII ст.

Вытокі дзяржаўнасці Беларусі. Узнікненне княстваў. Дзяржаўнасць Полацкай зямлі. Значэнне дзейнасці Усяслава Полацкага. Утварэнне Тураўскага княства і яго адносіны з Кіевам. Княствы ў беларускім Пабужжы і Панямонні. Беларускія землі ў Смаленскім, Чарнігаўскім, Кіеўскім, Уладзіміра-Валынскім княствах. 

Месца ў Роля і месца Полацкага і Тураўскага княстваў у палітычнай сістэме Старажытнай Русі. Асаблівасці развіцця дзяржаўнасці ва ўдзельны перыяд. Палітычная карта Беларусі ў ХІ – першай палове ХІІІ стст.

Гістарыяграфія праблемы.

Распаўсюджанне хрысціянства і яго ўплыў на развіццё культуры. 
Перадумовы хрысціянізацыі. Першыя хрысціяне на беларускіх землях. Заснаванне Полацкай і Тураўскай епархій. Праблемы распаўсюджвання новай веры. Дваяверства. Вынікі і значэнне прыняцця хрысціянства. 

Развіццё пісьменнасці. Літаратура. Рукапісныя кнігі (Тураўскае евангелле і інш.). Летапісы. Асветніцкая і літаратурная дзейнасць Ефрасінні Полацкай, Кірыла Тураўскага і інш. Мясцовыя школы архітэктуры. Жывапіс. Прыкладное мастацтва. 
БЕЛАРУСКІЯ ЗЕМЛІ Ў СКЛАДЗЕ ВЯЛІКАГА КНЯСТВА ЛІТОЎСКАГА І РЭЧЫ ПАСПАЛІТАЙ

Праблема генезісу і этнічнага характару Вялікага княства Літоўскага, Рускага, Жамойцкага ў навуковай літаратуры.

Развіццё дзяржаўнаўтваральных працэсаў у балтаў і іх уплыў на ўзнікненне ВКЛ. Летапісная Літва, пытанне аб яе знаходжанні і ролі. Узмацненне тэндэнцый да палітычнай кансалідацыі на ўсходнеславянскіх землях. Роля знешняга фактару ва ўтварэнні Княства. ВКЛ – адзін з цэнтраў “збірання рускіх зямель”. Роля Навагрудка ў заснаванні дзяржавы. Шляхі ўваходжання беларускіх зямель ў склад ВКЛ. Тэрытарыяльны рост Княства ў XIV – пачатку XV стст. Дыскусійныя аспекты ўтварэння княства.

Ацэнка нацыянальна-этнічнага характара Княства ў навуковай літаратуры. Значэнне Вялікага княства Літоўскага ў гісторыі беларускага народа.
Вялікае княства Літоўскае ў еўрапейскай геапалітыцы XIV – XVI ст.

Рост уплыву ВКЛ на рускіх землях пры Гедыміне. “Руская праграма” Альгерда. Усталяванне і развіццё сувязей з Польшчай. Крэўская унія. Рост ВКЛ у геаграфічнай і палітычнай прасторы Усходняй Еўропы пры Вітаўце. Разгром Тэўтонскага ордэна. Вітаўт як палітычны лідар Усходняй Еўропы.  Асноўныя напрмкі знешняй палітыкі ВКЛ у канцы XV – першай палове XVI ст. Барацьба за гегемонію ва Усходняй Еўропе у канцы XV – XVI ст. Войны з Маскоўскай дзяржавай і тэрытарыяльныя страты на усходзе.
Гістарыяграфія праблемы.

Вялікае княства Літоўскае: сацыяльна-эканамічнае развіцце.
Феадальнае землеўладанне: дзяржаўнае, свецкае і царкоўнае. Развіццё феадальных адносін. Сацыяльная структура насельніцтва. 

Змены ў сельскай гаспадарцы. Становішча сялян. Аграрная рэформа 1557 года і яе рэалізацыя. Юрыдычнае афармленне прыгоннага права.
Узрастанне ролі гарадоў. Колькасць гарадскіх пасяленняў, іх класіфікацыя. Склад гарадскога насельніцтва. Рамяство. Цэхавая арганізацыя. Унутраны і знешні гандаль беларускіх гарадоў.
Роля магдэбургскага права ў жыцці гарадоў. Сацыяльныя канфлікты ў гарадах.

Гістарыяграфія па тэме.
Крэўская і Люблінская уніі: галоўныя вынікі.

Дынастычная барацьба ў ВКЛ і заключэнне Крэўскай уніі. Умовы уніі. Уплыў Крэўскай уніі на палітычнае становішча ў ВКЛ. Востраўскае пагадненне. Развіццё сувязей з Польшчай. Перамога над Тэўтонскім ордэнам.

 Прывілей 1387 г. і распаўсюджванне каталіцызму ў ВКЛ. “Рускае пытанне” ў Княстве.  Унутрыпалітычная барацьба ў 30-я г. XV ст., яе характар. 
Унутры- і знешнепалітычныя прычыны аб'яднання ВКЛ з Польшчай. Лівонская вайна і яе ўплыў на далейшае збліжэнне гэтых дзяржаў. Падрыхтоўка уніі. Люблінскі сейм 1569 г. і яго рашэнні. Дзяржаўна-палітычнае становішча ВКЛ у Рэчы Паспалітай. Барацьба за захаванне самастойнасці ВКЛ. Роль Статута 1588 г. у забеспячэнні аўтаномнасці Вялікага Княства. Спробы аддзялення ВКЛ ад Польшчы. Ацэнкі гісторыкамі Люблінскай уніі, ролі Рэчы Паспалітай у айчыннай гісторыі.

Статуты Вялікага княства Літоўскага як гістарычныя, юрыдычныя і лінгвістычныя помнікі.

Статуты 1529 г., 1566 г. як вынік рэалізацыі шляхецкай палітычнай праграмы. Распрацоўка і прыняцце Статута 1588 г. Прагрэсіўныя прававыя ідэі Статута. Мова Статутаў. Даследаванне Статутаў.
Узнікненне і этапы фарміравання беларускага этнасу (асноўныя канцэпцыі).

Вытокі беларускага этнасу. Этнічныя працэсы ў ІХ – ХІІ ст. Старажытнаруская народнасць і дыскусіі вакол яе. Асноўныя канцэпцыі фарміравання беларускай народнасці: балцкая, фінна-угорская, крывіцкая, крывіцка-дрыгавіцка-радзіміцкая, тэорыя старажытнарускай народнасці і інш. 

Этнічныя працэсы ў ХІІІ – ХVI ст. Фарміраванне этнічнай тэрыторыі. Складванне адметных рыс беларускага народа (мова, звычаі, традыцыі, характар). Этнічная самасвядомасць. Пытанне аб паходжанні назвы «Белая Русь». Навуковая літаратура па праблеме.
Царква і рэлігія ў Вялікім княстве Літоўскім. 
Праваслаўная царква і яе становішча. Рост уплыву каталіцкай царквы пасля Крэўскай уніі. Рэфармацыйны рух, яго асаблівасці і асноўныя плыні. Роля Рэфармацыі ва ўсталяванні талерантнасці ў ВКЛ, культурным жыцці беларускіх зямель і станаўленні нацыянальнай свядомасці.  Контррэфармацыя. Дзейнасць езуітаў на Беларусі. Асноўныя гістарыяграфічныя падыходы да ацэнкі ролі Рэфармацыі і контррэфармацыі ў жыцці беларускіх зямель. Навуковая літаратура па тэме.

Берасцейская царкоўная унiя i яе вынікі.  Ліквідацыя уніяцкай царквы.

Экуменічны і геапалітычны фактары ідэі царкоўнай уніі ў Вялікім княстве Літоўскім. Прычыны Берасцейскай царкоўнай уніі. Прыхільнікі і праціўнікі. уніі. Артыкулы–умовы уніі. Царкоўныя саборы 1596 г. у Берасці, іх рашэнні. Узнікненне уніяцкай царквы і яе адметныя рысы. Барацьба вакол уніяцкага пытання ў канцы XVI – першай палове ХVІІ ст. Уніяцкая царква ў XVII –XVIII ст., умацаванне яе пазіцый на беларускіх землях. Царская палітыка ў дачыненні уніяцкай царквы ў канцы XVIII – першай палове ХІХ ст. Полацкі царкоўны сабор 1839 г.  Асноўныя падыходы да ацэнкі ролі Берасцейскай царкоўнай уніі ў лёсе беларускага грамадства і да трактоўкі ліквідацыі уніяцкай царквы.

Грамадска-палітычная думка Беларусі ў XV–XVIII ст. 

Канцэпцыя гісторыі ў беларускіх летапісах. Распаўсюджанне ідэй гуманізма на Беларусі. Грамадскія ідэалы і погляды на жыццё Ф. Скарыны. Пачатак фарміравання нацыянальнай самасвядомасці беларускага народа і роля ў ім Ф.Скарыны, С.Буднага, В.Цяпінскага. Палеміка вакол Берасцейскай царкоўнай уніі (П.Скарга, Л.Зізаній, І.Пацей, М.Сматрыцкі, А Філіповіч і інш.). Ідэі вальнадумства і матэрыялізму (К.Лышчынскі). Ідэі Асветніцтва на Беларусі (А.Тызенгаўз, І.Храптовіч ). Фізія​кра​ты.
Навуковая літаратура па тэме.
Адраджэнне на Беларусі.

Сувязь беларускага Адраджэння з заходнееўрапейскім. Гуманізм. Асаблівасці Адраджэння на Беларусі. Дзеячы Адраджэння: М. Гусоўскі, Я. Вісліцкі, Л. Сапега. Роля Ф.Скарыны у зараджэнні і развіцці кнігавыдавецкай дзейнасці. Друкарні на тэрыторыі Беларусі. Сістэма адукацыі ў ВКЛ. Роля канфесій ў яе развіцці. Узрастанне ролі літаратуры ў духоўным жыцці. Свецкая і царкоўная літаратура. Летапісы і мемуары. Мастацтва. Культура Беларусі ў кантэксце славянскай і еўрапейскай культур. Старажытнаруская спадчына і заходнія інавацыі ў беларускай культуры.

Беларусь у складзе Рэчы Паспалітай: эвалюцыя палітычнага, сацыяльна-эканамічнага і культурнага стану. 

Роля і месца ВКЛ у палітычнай структуры Рэчы Паспалітай. Войны сярэдзіны XVII ст., Паўночная вайна і іх вынікі для Беларусі. 

Эвалюцыя дзяржаўнага ладу Рэчы Паспалітай ад  шляхецкай дэмакратыі  да магнацкай алігархіі. Шляхта беларускіх зямель у грамадска-палітычным жыцці Рэчы Паспалітай. Абвастрэнне ўнутрыпалітычнага становішча ў канцы XVII – сярэдзіне XVIII ст. Барацьба магнацкіх груповак. Аслабленне каралеўскай улады. 

Дэмаграфічны крызіс сярэдзіны XVII ст.  Заняпад эканомікі беларускіх зямель у другой палове XVII – пачатку XVIII ст., яго прычыны, праявы, шляхі пераадолення. Ажыўленне эканамічнага жыцця ў сярэдзіне XVIII ст. Новыя з’явы ў развіцці феадальнай гаспадаркі, спробы яе рацыяналізацыі. Вотчынныя мануфактуры. Абвастрэнне сацыяльных супярэчнасцей. Сацыяльныя канфлікты.

Ускладненне ўмоў для развіцця беларускай культуры. Паланiзацыя шляхты i наступствы гэтага працэса. Пераход справаводства ў ВКЛ на поль​скую мову. Сарматызм як палітычная ідэалогія шляхты ВКЛ. Уплыў сарматызму на культуру Беларусі.  Агульная ацэнка змен у культурным развіцці беларускіх зямель.

Гістарыяграфія па тэме. 

Культура Беларусі эпохі Асветніцтва. 
Своеасаблівасць і супярэчлівасць эпохі асветніцтва на Беларусі. Дзейнасць Адукацыйнай каміссіі і яе роля ў пераходзе да свецкай сістэмы адукацыі. Галоўная школа ВКЛ. Гарадзенская медыцынская школа. Дасягненні ў прыродазнаўчых навуках. М. Пачобут-Адляніцкі, Ж. Жылібер.

Ідэі Асветніцтва на Беларусі. Асноўныя напрамкіі ў развіцці палітычнай думкі. Друк, першыя газеты. Музычнае мастацтва. Прыгонныя тэатры. Архітэктура і жывапіс. «Віленскае барока». Класіцызм. 

Палітычны крызіс і падзелы Рэчы Паспалітай: прычыны і гістарычнае значэнне. 
Паглыбленне дзяржаўна-палітычнага крызісу Рэчы Паспалітай ў пачатку  60-х гадоў XVIII ст. Спробы рэформаў. Умяшанне замежных дзяржаў ва ўнутраныя справы. Дысідэнцкае пытанне. Канфедэрацкі рух. Першы падзел Рэчы Паспалітай. Рашэнні сейма 1773 г. Апазіцыя на сейме на чале з Т. Рэйтанам С. Корсакам і С. Багушэвічам.  Пачатак далучэння беларускіх зямель да Расіі.

 Актывізацыя дзяржаўных рэформаў у другой палове 70-х – пачатку 90-х гадоў XVIII ст. Чатырохгадовы сейм і яго рашэнні. Канстытуцыя 3 мая 1791 года. Статус ВКЛ. Барацьба кансерватыўных сіл супраць рэформ. Таргавіцкая канфедэрацыя. Рашэнні Гарадзенскага сейма 1793 г. Другі падзел дзяржавы і далучэнне цэнтральнай часткі Беларусі да Расійскай імперыі.

Паўстанне Т.Касцюшкі, яго ўдзельнікі, мэты, характар. «Віленскія якабінцы». Асаблівасці паўстання ў Беларусі. Значэнне і прычыны паражэння паўстання. Трэці падзел Рэчы Паспалітай. Далучэнне  да Расіі заходняй часткі Беларусі.  Прычыны ліквідацыі Рэчы Паспалітай.

Гістарыяграфія па тэме. Дыскусійныя аспекты. 
БЕЛАРУСЬ У СКЛАДЗЕ РАСІЙСКАЙ ІМПЕРЫІ

Крызіс прыгонніцкай сістэмы ў Беларусі

Разлажэнне феадальна-прыгонніцкага ладу і фарміраванне капіта​лістычных адносін. Памешчыцкая гаспадарка. Дзяржаўныя маёнткі. Становішча сялянства. Прычыны рэформаў Кісялёва, іх сутнасць і значэнне. Вотчынная прамысловасць. Пачатак прамысловага пе​ра​​варот і яго асаблівасці ў Беларусі. Рост выкарыстання наёмнай працы.  Будаўніцтва дарог і ка​налаў. Гандаль. Кірмашы. Узрастанне ролі гарадоў і мястэчкаў. Асноўныя праявы крызісу фальваркава-паншчыннай сістэмы. Падрыхтоўка да адмены прыгоннага права. 

Навуковая літаратура па тэме.

Беларусь у перыяд станаўлення і развіцця буржуазнага грамадства. Фарміраванне індустрыяльнай цывілізацыі і яе ўплыў на Беларусь.
Прычыны, сутнасць і асаблівасці рэалізацыі ў Беларусі аграрнай і іншых буржуазных рэформ 60 – 70-х г. ХІХ ст. Вынікі і значэнне рэформ.

Мадэрнізацыя, яе сутнасць, этапы, характэрныя і спецыфічныя рысы яе эвалюцыі ў Беларусі. Мадэрнізацыя і працэсы індустрыялізацыі, урбанізацыі, станаўлення нацыі, змены ў менталітэце беларускага грамадства.

Асаблівасці буржуазнай эвалюцыі сельскай гаспадаркі Беларусі. Сацыяльныя працэсы сярод сялянства. Фарміраванне аграрнай буржуазіі. Асаблівасці прамысловай рэвалюцыі ў Беларусі. Фарміраванне гандлёва-прамысловай буржуазіі. Колькасць, склад, становішча рабочых. Нацыянальны склад пралетарыята і буржуазіі.

Развіццё транспарта і сродкаў сувязі. Будаўніцтва чыгунак. Уплыў чыгуначных ліній на развіццё сельскай гаспадаркі, прамысловасці, гарадоў і гандлю. Рачны транспарт. Фарміраванне фінансава-крэдытнай сістэмы. Развіццё магазінна-крамнага гандлю. Узнікненне нацыянальнага рынку. Яго ўключэнне ў  агульнарасійскі і еўрапейскі.

Урадавая палітыка на Беларусі ў XIX ст.: этапы, накiрунак, вынiкi. 

Урадавая палітыка канца XVIII ст. – 1820-х г. Змены адміністрацына-тэрытарыяльнага падзелу і сістэмы мясцовага дзяржаўнага кіравання. Мэты палітыкі на далучаных тэрыторыях, вызначаныя Кацярынай ІІ. Правы і прывілеі дваранства. “Разбор шляхты”. Падаткі і павіннасці сялян і мяшчан. Канфесійная і нацыянальная палітыка. Польскае пытанне». Узмацненне палітычнай рэакцыі пасля Венскага кангрэса. 

«Паўстанне 1830 – 1831 гг. у Польшчы, Літве і Беларусі і змены ў палітыцы царызму. Люстрацыя дзяржаўных маёнткаў. Інвентарная рэформа. “Разбор шляхты”. Канфе​сійная палітыка. Полацкі царкоўны Сабор і яго вынікі. Змяненні палітыкі ў галіне асветы. Заканадаўства. Камітэт па справах заходніх губерняў і яго дзейнасць. Русіфікацыя і яе сутнасць.

Асаблівасці ўрадавай  палітыкі ў заходніх губерніях у 60 – 90-х гг. ХІХ ст. Асаблівасці эканамічнай і саслоўнай палітыкі. Змены ва ўрадавай палітыцы па нацыянальным і рэлі​гійным пытаннях. Абмежаванні ў дачыненні да палякаў, беларусаў-католікаў. Заканадаўства ў адносінах да яўрэяў. Пашырэнне рускага землеўладання. Русіфікацыя Беларусі. Пашырэнне ўплыву праваслаўнай царквы.

 Ацэнка ўрадавай палітыкі на Беларусі ў навуковай літаратуры. 
Вызваленчы рух на тэрыторыі Беларусі ў XIX ст.

Тайныя таварыствы вучнёўскай моладзі і іх дзейнасць. Беларусь у планах дзекабрыстаў. Разгром тайных таварыстваў. 

Шляхецкае паўстанне 1830 – 1831 гг. Яго мэты і праграма дзеян​няў. Віленскі цэнтральны паўстанцкі камітэт. Развіццё паў​стання ў заходніх і паўднёвых раёнах Беларусі. Вынікі па​дзей 1831 г. 
Грамадска-палітычны рух у 30 – 50-я гг. Кансерватыўная плынь.  Ліберальная плынь. «Дэмакратычнае таварыства». Ф. Савіч. «Саюз свабодных братоў».

Паўстанне 1863 – 1864 гг. у Польшчы, Літве і Беларусі. Прычыны. Актывізацыя грамадскага жыцця напярэдадні паўстання. “Чырвоныя” і “белыя. Пазіцыі К. Каліноўскага. Барацьба за кіраўніцтва паўстаннем. Тактыка паўстанцаў. Меры царскай адміністрацыі ў су​вязі з паўстаннем. М. Мураўёў. Спад паўстанцкага руху. Утва​рэнне «Літоўска-Беларускага чырвонага жонду». Падаўлен​не паўстання. «Лісты з-пад шыбеніцы». Прычыны паражэння і значэнне паўстання. 

Вытокі і сутнасць народніцтва. Народніцкія гурткі 70-х гг. Выхадцы з Беларусі ў народніцкіх арганізацыях Расіі (І. Грынявіцкі, М. Судзілоўскі, С. Кавалік, Р. Ісаеў і інш.). Народніцкія арганізацыі на Беларусі ў першай палове 80-х гг. Група «Гоман» і яе погляды на развіццё Беларусі. 
Сялянскі рух, яго формы і дынаміка. 

Эвалюцыя рабочага руху. Распаўсюджванне марксізму. Асаблівасці сацыял-дэмакратычнага руху на Беларусі.

Навуковая літаратура па тэме.

Фарміраванне беларускай нацыі.
Гістарычныя ўмовы ўтварэння беларускай нацыі. Этнічная тэрыторыя беларусаў, нацыянальны склад насельніцтва. Асаблівасці саслоўнага і рэлігійнага складу, заняткаў беларускага, рускага, яўрэйскага, польскага і татарскага насельніцтва Беларусі, яго размяшчэнне ў гарадах і сельскай мясцовасці. Стварэнне агульнасці эканамічнага жыцця. Фарміраванне агульных нацыянальных пры​кмет. Этнічная і нацыянальная самасвядомасць. Станаўленне беларускай лі​та​ратурнай мовы. Самавызначэнне беларускага нацыянальнага руху. Уплыў палітыкі царызму, праваслаўнай царквы і каталіцкага касцела на працэс фарміравання беларускай нацыі.

Навуковая літаратура па тэме.

Беларуская культура XIX ст.
Уплыў ідэй еўрапейскага Асветніцтва і рамантызму на рост цікавасці да народнай культуры і мовы сялянскага насельніцтва Беларусі. Развіццё славяназнаўства і беларусістыкі ў першай палове ХІХ ст. Гістарычныя, этнаграфічныя і краязнаўчыя даследванні. З. Даленга-Хадакоўскі, М. Баброўскі, І. Даніловіч, К. і Я.Тышкевічы, П. Шпілеўскі і інш. Польскамоўная “краёвая” літаратура. Вытокі і станаўленне новай беларускай літаратуры і літаратурнай мовы. А. Міцкевіч, Я. Чачот, У. Сыракомля, Я. Баршчэўскі, В. Дунін-Марцінкевіч. Ананімная паэзія.

Зараджэнне беларускага нацыянальна-культурнага руху. Вытокі ідэалогіі беларускага нацыянальнага руху. Ф. Багушэвіч. К. Каліноўскі. Станаўленне «заходнерусізма».
Вывучэнне этнаграфіі і культуры Беларусі ў другой палове ХІХ ст. А. Кіркор, М. Дзмітрыеў, І. Насовіч, Е. Раманаў, М. Нікіфароўскі, М. Доўнар-Запольскі, М. Янчук, М. Каяловіч і інш. Публікацыя гістарычных крыніц і помнікаў духоўнай культуры. 

Народнікі Беларусі і нацыянальны рух. Група «Гоман» і яе погляды на развіццё Беларусі.
Навуковая літаратура па тэме.
Узнікненне і фарміраванне беларускай нацыянальнай ідэі: яе сутнасць і галоўныя напрамкі развіцця.

Паняцце  “нацыянальная ідэя”. Перадумовы ўзнікнення беларускай нацыянальнай ідэі, яе сутнасць, этапы фармавання. “Літвінская” ідэя.  Прафесура Віленскага універсітэта (М. Баброўскі, І. Даніловіч, І. Анацэвіч) ля вытокаў беларускай нацыянальнай ідэі. Пачатак гістарычнай міфалогіі беларусаў. Складванне новай беларускай ідэнтычнасці, якая афармляецца ў творчасці Яна Баршчэўскага, Рамуальда Падбярэзскага і іншых польска-беларускіх творцаў. Ідэалогія беларускага нацыянальнага руху ў 60 – 80-я г. ХІХ ст. К. Каліноўскі. «Мужыцкая праўда». «Заходнерусізм» і беларуская нацыянальная ідэя. Група беларускіх народнікаў «Гоман» і яе погляды на развіццё Беларусі. Адозвы “Да беларускай моладзі”, “Да беларускай інтэлігенцыі”, “Лісты пра Беларусь. Ліст першы” і інш. Роля Ф. Багушэвіча ў фарміраванні беларускай нацыянальнай ідэі. Уклад беларускіх літаратараў і гісторыкаў канца ХІХ – пачатку ХХ ст. (В.Ластоўскі, М.Доўнар-Запольскі, А.Луцкевіч, Я.Купала, М.Багдановіч і інш.) у фарміраванне беларускай нацыянальнай ідэі і нацыянальнай самасвядомасці беларусаў.  Нацыянальная ідэалогія першых беларускіх палітычных партый. Роля газеты “Наша Ніва”, выдавецтва "Загляне сонца і ў наша аконца" ў развіцці беларускай нацыянальнай ідэі. Навуковая літаратура па тэме.

Рэвалюцыя 1905 – 1907 гг. на Беларусі: галоўныя рэвалюцыйныя падзеі, палітычныя партыі, вынікі.
Абвастрэнне агульнарасійскага сацыяльна-палітычнага крызіса ў пачатку ХХ ст. асаблівасці яго праяў на Беларусі. Пачатак рэвалюцыi. Уздым выступленняў рабочых, сялян i салдат у студзенi — вераснi 1905 г. Указ 17 красавіка 1905 г. аб свабодзе веравызнання і змены ў канфесійным жыцці. Кастрычнiцкая палiтычная стачка ў гарадах i мястэчках Беларусi. Маніфест 17 кастрычніка і рэпрэсіі царызму. Курлоўскі расстрэл у Мінску. Дыферэнцыяцыя грамадска-палітычных сіл. Буржуазна-ліберальны рух і яго асаблівасці ў заходніх губернях. Сялянскі і салдацкі рух. Снежаньская палітычная стачка ў Беларусі. Завяршэнне партыйнага афармлення трох палітычных лагераў. Узнікненне расійскага парламентарызму. Выбары ў I i II Дзяр​жаўныя думы Расii, сацыяльны i партыйны склад дэпутатаў ад беларускiх губерняў, iх пазiцыi па пытаннях эканамiч​нага i палiтычнага жыцця краiны. Беларускі нацыянальны рух у перыяд рэвалюцыі. Трэцечэрвеньскі дзяржаўны пераварот 1907 г. Вынікі і значэнне рэвалюцыі для Беларусі.

Беларускі нацыянальны рух у пачатку XX ст. Культура Беларусі пачатку XX ст.
Беларускi нацыянальны рух у перыяд рэвалюцыi 1905—1907 гг. Праграмныя ўстаноўкi і дзейнасць БСГ. Барацьба сама​дзяр​жаўя з беларускiм нацыянальна-адраджэнскiм рухам. Газеты «Наша доля». Газета “Наша Ніва” – ідэйна-арганізацыйны цэнтр беларускага нацыянальнага руху

Уплыў рэвалюцыі 1905 – 1907 гг. на развіццё нацыянальнай беларускай культуры. Адукацыя. Фарміраванне інтэлігенцыі Беларусі. Вывучэнне культуры і быту беларускага народа. Развіццё беларусазнаўства. Я. Карскі, М. Доўнар-Запольскі, В. Ластоўскі і інш. Дзейнасць навуковых таварыстваў. Тэхнічная інтэлігенцыя. М.Р. Стульгінскі, К.М. Паўлоўскі і інш. Развіццё літаратуры і мастацтва. Я.Купала, Я. Колас, Цётка (А.Пашкевіч), М. Багдановіч, А. Гарун, Ц. Гартны, З. Бядуля, К. Буйло, Я. Журба, С. Палуян.

Перыядычны друк. Газета “Наша Ніва”. Выдавецкая справа. Тэатр і музыка. Стварэнне нацыянальнага тэатра. І. Буйніцкі. Выяўленчае мастацтва. Ф. Рушчыц, В. Бялыніцкі-Біруля, Г. Вейсенгоф, Ю. Пэн, М. Шагал, Я. Кругер. Графіка. Творчасць К. Каганца і Я. Драздовіча.

Асноўныя напрамкі мастацка-стылёвых пошукаў беларускай архітэктуры ў пачатку ХХ ст. Уклад у нацыянальную архітэктуру рускіх і польскіх дойлідаў.

Беларусь падчас Першай сусветнай вайны: асноўныя асаблівасці стану, ваенныя падзеі, грамадска-палітычны рух.
Прычыны i пачатак вайны. Увядзенне ваеннага становiшча ў Беларусi. Ваенныя дзеянні на тэрыторыі Беларусі. Эвакуацыя і бежанцы. Свянцянскi прарыў. Нарачанская i Баранавiцкая ваенныя апе​ра​цыi. 

Заходняя Беларусь пад нямецкай акупацыяй. Эканамічная і нацыянальна-культурная палітыка акупацыйных уладаў. Беларускі нацыянальны рух у зоне акупацыі. Школа i культурна-асветнiцкая справа ва ўмовах нямецкай акупацыi ў 1915—1916 гг. Дзейнасць беларускiх палi​тыч​ных арганiзацый на акупiраванай тэрыторыi. Беларускi народны камiтэт. Канфедэрацыя Вялiкага княства Лiтоўскага. 
Становішча ва ўсходняй Беларусі: прамысловасць, сельская гаспадарка, мiлiтарызацыя эканомiкi, размяшчэнне расiйскiх войскаў. Ваенныя павіннасці насельніцтва. Рабочы i сялянскi рух у прыфрантавых раёнах, салдацкiя выступленнi. Рост антываенных i антыўрадавых настрояў. Пачатак разлажэння арміі. Стан беларускага нацыянальнага руха на неакупiраванай тэрыторыі. 

Беларусь ад Лютаўскай да Кастрычніцкай рэвалюцыі: асаблівасці палітычнага і сацыяльнага становішча, праблема ўлады, барацьба палітычных партый за выбар шляхоў грамадскага развіцця.
Лютаўская рэвалюцыя і яе ўплыў на ўсходнюю Беларусь і сітуацыю на Заходнім фронце. Утварэнне Саветаў рабочых і салдацкіх дэпутатаў і новых органаў улады. Двоеўладдзе. Асаблiвасцi палi​тычнага становiшча ў Беларусi. Пазіцыі палітычных партый па асноўных пытаннях галоў​ных пытаннях палiтычнага i сацы​яль​на-эканамiчнага жыц​ця краiны. Палiтычная ды​ферэнцыяцыя грамадства. Дэмакратызацыя армii на Заходнiм фронце. I з’езд ваенных i ра​бочых дэпутатаў армii i тылу Заходняга фронту. Абуджэнне вёскi. З’езды сялянскiх дэпутатаў і іх рашэнні.

Развіццё нацыянальнага руху ў новых умовах. Адносіны Часовага ўрада да ідэі нацыянальна-дзяржаўнага вызначэння Беларусі. З’езд беларускіх нацыянальных арганізацый. Ажыўленне дзейнасці беларускіх арганізацый. Размежаванне ў беларускім нацыянальным руху. Адносіны да беларускага нацыянальнага руха расійскіх партый.

Красавіцкі, чэрвеньскі і ліпеньскі палітычныя крызісы і іх наступствы на палітычную сітуацыю на Беларусі. Канец двоеўладдзя Карнілаўшчына і спроба ўсталявання ваеннай дыктатуры.
Беларусь У 1917 – 1939 ГГ.
Падзеі Кастрычніцкай рэвалюцыі ў Беларусі. Мэты і вынікі рэвалюцыі.
Абвастрэнне палітычнай сітуацыі. Агульнанацыянальны крызіс. Кастрычніцкае ўзброенае паўстанне ў Петраградзе, удзел у ім беларусаў. Усталяванне Савецкай ўлады ў Мінску. Стварэнне Ваенна-рэвалюцыйнага камітэта (ВРК) Заходняй вобласці і фронту. Пераход улады ў рукі Саветаў у Віцебску, Гомелі, Полацку і іншых гарадах Беларусі. Ліквідацыя Стаўкі Вярхоўнага Глаўнакамандуючага ў Магілёве. Пераход улады ў рукі Саветаў у арміях Заходняга фронту.

Арганізацыя органаў Савецкай улады. Уварэнне Абласнога выканаўчага камітэта (Аблвыканкамзаха). Пачатак рэвалюцыйных пераўтварэнняў у эканоміцы і культуры.

Саветы Беларусі і праблема нацыянальнага самавызначэння ў першыя месяцы пасля Кастрычніцкай рэвалюцыі. “Дэкларацыя правоў народаў Расіі”. Падрыхтоўка і скліканне Усебеларускага з’езда (“кангрэса”), яго ход. Роспуск з’езда Аблвыканкамзахам. Стварэнне і дзейнасць падпольных органаў з’езда. 

Дыскусійныя аспекты праблемы. 

Асноўныя этапы станаўлення беларускай дзяржаўнасці (1918— 1922 гт.). Абвяшчэнне БНР. 
Беларускі нацыянальны рух ў канцы 1917 – пачатку 1918 г. і і праблема нацыянальнага самавызначэння Беларусі. Абвяшчэнне БНР. Стварэнне Рады і  урада БНР, іх дзейнасць, узаемаадносіны з нямецкімі ваенна-акупацыйнымі ўладамі. Палітычны крызіс Народнага Сакратарыята і Рады БНР вясной – летам 1918 г.

Дзейнасць беларускіх палітычных груповак у канцы 1918 – пачатку 1919 гг. Намаганні Рады і ўрада БНР за міжнароднае прызнанне. Беларускае пытанне на Парыжскай мірнай канферэнцыі. Спробы стварэння беларускай арміі на поўдні Расіі. Месца БНР у гісторыі нацыянальна-дзяржаўнага будаўніцтва ў Беларусі.
Утварэнне ССРБ і Літоўска-Беларускай ССР. 
Перадумовы стварэння беларускай дзяржаўнасці на савецкай аснове. Беларускі нацыянальны камісарыят (Белнацком), беларускія секцыі РКП(б), іх намаганні і роля ў абвяшчэнні Беларускай савецкай рэспублікі. Адносіны Паўночна-Заходняга абласнога камітэта РКП(б) і Аблвыканкамзаха да праблемы стварэння беларускай нацыянальнай дзяржаўнасці.

Прыняцце цэнтральнымі партыйнымі органамі рашэння аб утварэнні ССРБ. VI Паўночна-Заходняя канферэнцыя РКП(б), перайменаванне яе ў першы з’езд Камунсітычнай партыі бальшавікоў Беларусі (КП(б)Б). Фарміраванне Часовага рабоча-сялянскага ўрада ССРБ, яе тэрыторыя, Маніфест аб абвяшчэнні ССРБ.

Пастанова ЦК РКП(б) ад 16 студзеня 1919 г. аб вылучэнні са складу ССРБ Віцебскай, Магілёўскай і Смаленскай губерняў. Пазіцыя кіраўніцтва Савецкай Беларусі адносна тэрытарыяльнай цэласнасці рэспублікі. Прапанова цэнтра аб неабходнасці аб’яднання Беларускай і Літоўскай ССР у адзіную рэспубліку. І з’езд Саветаў ССРБ і яго рашэнні. Першая Кастытуцыя Савецкай Беларусі. Стварэнне Літоўска-Беларускай ССР. Гаспадарчае і культурнае будаўніцтва ў ЛітБел у першай палове 1919 г. Дзейнасць Дз.Ф. Жылуновіча, А.Р. Чарвякова, А.Ф. Мяснікова, В.Г. Кнорына. Ліквідацыя ЛітБела і яе прычыны.
Удзел БССР у стварэнні СССР. 
Формы садружнасці савецкіх рэспублік у гады грамадзянскай вайны і замежнай ваеннай інтэрвенцыі, у першыя пасляваенныя гады. Канцэпцыі стварэння саюзнай федэратыўнай дзяржавы. Падрыхтоўчая работа па стварэнню СССР, удзел БССР у гэтым працэсе. IV Усебеларускі з’езд Саветаў. І Усесаюзны з’езд Саветаў, падпісанне Саюзнага дагавора. Узбуйненні БССР.

Дыскусійныя аспекты праблемы.

Грамадзянская вайна (1918 – 1920 гг.) на Беларусі: ход ваенных дзеянняў, партызанскі рух, станаўленне аднапартыйнай улады. Новае нашэсце нямецкіх інтэрвентаў. 
Мірныя перагаворы ў Брэст-Літоўску, іх зрыў. Новае наступленне нямецкіх войск, арганізацыя супраціўлення інтэрвентам. Акупацыйны рэжым, падпольны і партызанскі рух. Дабавачны дагавор паміж РСФСР і Германіяй ад 27 жніўня 1918 г. Пачатак вызвалення Беларусі.
Заканчэнне Першай сусветнай вайны і ануляванне Брэсцкага дагавора. Адыход намецкіх акупацыйных войскаў і ўступленне Чырвонай Арміі на тэрыторыю Беларусі. Аднаўленне Савецкай улады. 

Беларусь ва ўмовах польска-савецкай вайны. 
Прычыны польска-савецкай вайны. Захоп беларускіх зямель польскімі інтэрвентамі. Акупацыйны рэжым. Падпольны і партызанскі рух. 

Палітыка Ю. Пілсудскага ў беларускім пытанні. Беларускі нацыянальны рух ва ўмовах польскай акупацыі – незалежнікі і паланафілы. А. Луцкевіч, В. Ластоўскі. Пазіцыя партыі беларускіх эсэраў. Утварэнне Беларускай камуністычнай арганізацыі (БКА). У. Ігнатоўскі.
Контрнаступленне Чырвонай Арміі на Заходнім фронце. Вызваленне Беларусі ад інтэрвентаў, аднаўленне Савецкай улады на вызваленай тэрыторыі. Паўторнае абвяшчэнне БССР. Палітыка і тактыка беларускіх палітычных партый на завяршальным этапе польска-савецкай вайны. Савецка-польскія перагаворы ў Рызе. Прэлімінарны дагавор. Акцыя Б. Савінкава і С. Булак-Балаховіча. Слуцкае паўстанне. Польска-літоўскі канфлікт. Вынікі польска-савецкай вайны. Рыжскі мірны дагавор.

 Дыскусійныя аспекты.
Структурныя змены ў эканомiцы БССР ў 1920-я–1930-я г.
Крызіс палітыкі “ваеннага камунізма” і пераход да новай эканамічнай палітыкі (НЭПа). Сутнасць і мэты НЭПа. Сістэма мерапрыемстваў НЭПа ў горадзе і на вёсцы. Кааперацыя, яе асноўныя віды і іх развіццё на Беларусі. Згортванне НЭПа, яго вынікі і ўрокі. 

Неабходнасць індустрыялізацыі і асаблівасці яе правядзення ў рэспубліцы. Новае прамысловае будаўніцтва і рэкнструкцыя старых прадпрыемстваў. Падрыхтоўка кадраў інжэнерна-тэхнічных работнікаў і кваліфікаваных рабочых. Стаханаўскі рух. Вынікі індустрыялізацыі ў БССР. Змяненне сацыяльнай структуры БССР. 

Формы і метады правядзення суцэльнай калектывізацыі. Цяжкасці і памылкі ў калгасным будаўніцтве, іх аб’ектыўныя і суб’ектыўныя прычыны. Палітыка “раскулачвання”. Арганізацыйна-гаспадарчае ўмацаванне калгасаў. МТС і іх роля ў калгаснай вытворчасці. Саўгасы, іх вытворчасць. Завяршэнне калектывізацыі і яе вынікі. 

Дыскусійныя аспекты.

Грамадска-палітычнае і культурнае жыццё рэспублікі ў 20-я гг. Палітыка беларусізацыі: сутнасць і вынікі.
Унутрыпалітычная барацьба і яе ўплыў на грамадска-палітычнае жыццё. Фарміраванне камандна-адміністрацыйнай сістэмы. Адыход ад НЭПа. 

Нацыянальная палітыка  РКП(б)у пачатку 20-х гадоў. Х і ХІІ з’езды РКП(б) і іх рашэнні. Першае і другое ўзбуйненне тэрыторыі БССР. Канстытуцыя БССР 1927 г. Распрацоўка палітыкі беларусізацыі. Важнейшыя напрамкі палітыкі беларусізацыі, іх рэалізацыя. Карэнізацыя кадраў. Поспехі беларусізацыі. Супярэчнасці і перакосы беларусізацыі.

Ажыццяўленне “культурнай рэвалюцыі”. Станаўленне новай сістэмы адукацыі. Ліквідацыя масавай непісьменнасці. Стварэнне вышэйшай школы. Развіццё навукі. Інстытут беларускай культуры. Навуковая і педагагічная дзейнасць У. Пічэты, З. Жылуновіча.  Краязнаўчы рух. Выдавецкая справа, радыё, кінематаграфія. Літаратурныя аб’яднанні. Асноўная тэматыка беларускай прозы і паэзіі. Я. Купала, Я. Колас, К. Чорны і інш. Тэатр, музыка, выяўленчае мастацтва. Музеі. 

Дыскусійныя аспекты.

Беларусь у 30-я гады: асаблівасці сацыяльна-эканамічнага, палітычнага і культурнага развіцця. Сацыяльна-эканамічна развіццё. 
Ход і вынікі індустрыялізацыі ў БССР. Змяненне сацыяльнай структуры БССР. Ліквідацыя беспрацоўя. Формы і метады правядзення суцэльнай калектывізацыі. Цяжкасці і памылкі ў калгасным будаўніцтве, іх аб’ектыўныя і суб’ектыўныя прычыны. Палітыка “раскулачвання”. Фарміраванне новага класа – калгаснага сялянства. Завяршэнне калектывізацыі і яе вынікі. 
Дэфармацыі грамадска-палітычнага жыцця. Узмацненне ўнутрыпартыйнай барацьбы. Фарміраванне ў рэспубліцы адміністрацыйна-каманднай сістэмы кіравання. Фарміраванне культа асобы Сталіна. Барацьба з “нацдэмаўшчынай”. “Чыстка” партыйных і савецкіх кадраў. Палітычныя працэсы. Новая Канстытуцыя Беларускай ССР (1937 г.).
Культурнае развіццё. 
Пераход да абавязковага сямігадовага навучання. Вышэйшая і сярэдняя спецыяльная адукацыя. Навука. Развіццё беларускай літаратуры, тэатра, архітэктуры. Згортванне беларусізацыі. Рэспрэсіі супраць дзеячоў навукі і культуры.

Дыскусійныя аспекты.

Фарміраванне таталітарнай сістэмы ў СССР і БССР. Палітычныя рэпрэсіі.
Унутрыпалітычная барацьба і яе ўплыў на грамадска-палітычнае жыццё. Фарміраванне камандна-адміністрацыйнай сістэмы. Абмежаванне ўлады Саветаў. Бюракратызацыя жыцця грамадства. Дзейнасць КП(б)Б. Фарміраванне культа асобы Сталіна. “Чыстка” партыйных і савецкіх кадраў. Палітычныя працэсы. Барацьба з “нацдэмаўшчынай”. “Нацдэмы” і іх лёс. Супярэчлівасць сацыяльна-эканамічнага і грамадска-палітычнага жыцця ў БССР: працоўны энтузіязм і патрыятызм рабочых і калгаснікаў, масавыя палітычныя рэпрэсіі, іх наступствы.
Нацыянальна-вызваленчы рух у Заходняй Беларусі ў 1921–1939 г. 
Палітыка польскіх улад. Становішча рабочых і сялян. Аграрныя рэформы і іх сутнасць. Паланізацыя. Канфесійная і нацыянальная палітыка. Адносіны да беларускай мовы і адукацыі. 

Дзейнасць палітычных партый і арганізацый. Беларуская Хрысціянская Дэмакратыя, Беларуская нацыянальная сацыялістычная партыя і інш. Стварэнне і дзейнасць Беларускай Сялянскай Рабочай Грамады (БС-РГ). Б. Тарашкевіч. Пасольскі клуб “Змаганне”. Беларускія культурна-асветныя арганізацыі. Дзейнасць “Таварыства беларускай школы” (ТБШ). І. Дварчанін, П. Пестрак, Р. Шырма і інш.  Грамадска-палітычная думка.
БЕЛАРУСЬ У ГАДЫ ДРУГОЙ СУСВЕТНАЙ ВАЙНЫ 
(1939 — 1945 ГГ.)

Беларусь у пачатковы перыяд Другой сусветнай вайны. Уз’яднанне Заходняй Беларусі з БССР.
Заходняя Беларусь у геапалiтычных планах Германii i Савецкага Саюза. Германа-савецкi дагавор аб ненападзе 23 жнiўня 1939 г. Пакт Молатава-Рыбентропа. Пачатак Другой сусветнай вайны. Паход Чырвонай Армii ў Заходнюю Беларусь. Адно​сiны насельнiцтва Заходняй Беларусі да Чырвонай Армii. Арганiзацыя часовых органаў кiравання, iх дзейнасць. Перадача Віленскага краю Літве. Народны сход Заходняй Беларусі і яго рашэнні. Прыняцце Заходняй Беларусі ў склад СССР і ўз’яднанне яе з БССР. Стварэнне органаў Савецкай ўлады і іх дзейнасць. Сацыяльна-эканамiчныя i культурныя пераўтварэннi ў заходнiх абласцях БССР. Пачатак стварэння калгасаў i МТС. Польскi падпольны рух Супрацiўлення. Дэпартацыi з заход​нiх раёнаў БССР польскага насельніцтва. Уз’яднанне беларускага народа ў адзiнай дзяржаве — акт гiста​рычнай справядлiвасцi. Ацэнка падзей 17 верасня 1939 г. у беларускай, савецкай, замежнай гістарыяграфіі.

Ваенныя дзеянні на тэрыторыі Беларусі ў гады Вялікай Айчыннай вайны. Абарончыя баі летам 1941 г. 
Вераломны напад фашысцкай Германіі на СССР. Прыгранiчныя баi на тэрыторыi БССР. Абарона Брэсцкай крэпасцi. Навагрудскi кацёл. Мерапрыемствы КП(б)Б i ўрада рэспублiкi па мабiлiзацыi насельнiцтва на адпор ворагу. Эвакуацыя прамысловых прадпрыемстваў, дзяржаўнай i калгаснай маёмасцi ў савецкi тыл. Будаўнiцтва абарончых аб’ектаў. Баi пад Мiнскам, Барысавам, Бабруйскам i Вiцебскам. Абарона Магілёва і Гомеля. Прычыны паражэння савецкіх войск у першы перыяд вайны. 
Вызваленне Беларусi ад нямецка-фашысцкiх захопнiкаў. 
Пачатак вызвалення Беларусi ў канцы 1943 г. Аперацыя «Канцэрт». Беларуская наступальная аперацыя «Баграцiён». Падрыхтоўка, этапы правядзення. Сумесныя дзеяннi партызан з часцямi Чырвонай Армii. Акружэнне i разгром фашысцкiх войскаў пад Вiцебскам, Бабруй​скам, Мiн​скам. Вызваленне сталiцы Савецкай Беларусi. Парад савецкiх партызан. Брэсцка-Люблiнская наступальная аперацыя. Завяршэнне вызвалення Беларусi ад нямецка-фашысц​кiх захопнiкаў. Гістарычнае, ваенна-стратэгічнае і палітычнае значэнне разгрому гітлераўцаў у Беларусі. Людскiя, матэрыяльныя i культурныя страты Беларусi ў гады Другой сусветнай вайны.

Нямецка-фашысцкі акупацыйны рэжым на Беларусі.
Устанаўленне акупацыйнага рэжыму, яго мэты. Адмiнiстрацыйна-тэрытарыяльны падзел Беларусi. Сiстэма акупацыйнай улады i яе органаў. Рабаванне гiтлераўцамi гаспадарчых i культурных каштоўнасцей рэспублiкi. Стварэнне канцлагераў. Яўрэй​скiя гета. Масавае знiшчэнне ваеннапалонных i насельнiцтва, угон яго на прымусовыя работы ў Германiю. Карныя экспе​ды​цыi. 

Партызанскі pyx i падпольная барацьба супраць нямецка-фашысцкіх захопнікаў у гады Вялікай Айчыннай вайны.
Прычыны ўзнікнення партызанскага і падпольнага руху. Акружэнцы, іх роля ў стварэнні партызанскіх атрадаў. Дзейнасць падпольных партыйных i камсамольскiх арга​нiзацый i парты​зан​скiх атрадаў. Мiнскае партыйнае падполле. Барацьба падпольных арганiзацый з аку​пантамi ў Вiцебску, Магiлёве, Оршы i iншых гарадах i раёнах Беларусi. Асаблівасці разгортвання партызанскага руха ў Заходняй Беларусі. 

Стварэнне Цэнтральнага штаба партызанскага руху (ЦШПР) i Беларускага штаба партызанскага руху (БШПР). Партызанскiя зоны. Партызанскiя рэйды. Узаемаадносiны партызан i мiрнага насельнiцтва. «Рэйкавая вайна» i яе этапы. 

Дзейнасць фармiраванняў Армii Краёвай на тэрыторыi Бела​ру​сi, яе мэты i тактыка, узаемаадносiны з савецкiмi пар​тызанамi. Разрыў дыпламатычных адносін СССР і польскага эмігранцкага ўраду. Абвастрэнне супрацьстаяння савецкіх партызан і акаўскіх фарміраванняў у заходніх абласцях Беларусі.

Калабарацыя на Беларусі (1941-1944 гг.): прычыны ўзнікнення, асноўныя плыні, палітычнае банкруцтва.
Калабарацыянізм, яго сутнасць, вытокі. Калабаранцкiя арганiзацыi i iх дзейнасць: Беларуская народная са​мапомач (БНС), Беларуская самаахова, Саюз беларускай мо​ладзi (СБМ), Беларуская цэнтральная рада (БЦР), Беларуская краёвая абарона (БКА). Другi «Усебеларускi кангрэс». Спробы абвяшчэння Беларускай Нацыянальнай Аўтакефальнай Праваслаўнай царквы. Каталіцкая царква і спробы актывізацыі місіянерства. Рэпрэсіі супраць святароў.

БССР У СЯРЭДЗІНЕ 40-х – 80-я гг.
Беларусь у другой палове 40-х – 60-х г.: супярэчнасці сацыяльна-эканамічнага развіцця.

Пасляваенная iндустрыялiзацыя Беларусi, яе сутнасць i вынiкi. Прамысловае развiццё заходнiх абласцей БССР. 

Асаблiвасцi НТР у Беларусi. Змены ў структуры прамысловасці. Уплыў ваенна-прамысловага комплексу на тэхнiчны прагрэс. Праблема ўкаранення ў вытворчасць дасягненняў навукi i тэх​нi​кi. Прычыны перабудовы кiравання прамысловасцi па тэрытарыяльным прын​​цыпе. Утварэнне саўнаргасаў. Рэформа 1965 г. і яе ажыццяўленне ў Беларусі. Пераход ад тэрытарыяльнай да галiновай формы кiравання прамысловасцю i транспартам. Поспехi і недахопы ў развiццi прамысловасцi. Прычыны згортвання рэформы. 
Цяжкасцi аднаўлення сельскай гаспадаркі. Аднаўленне калгасна-саўгаснай сістэмы. Калектывiзацыя ў заходнiх абласцях БССР i яе вы​нiкi. Дзярж​нарых​тоўкi. Скарачэнне прысядзiбных гаспадарак. Рэалізацыя указа Прэ​зiдыума Вярхоўнага Савета СССР ад 4 чэрвеня 1947 г. «Аб крымi​нальнай адказнасцi за крадзеж дзяржаўнай i грамадскай маёмасцi». Стан і развіццё сельскай гаспадаркі ў гады V пяцігодкі.

Пошукi шляхоў пераадолення складанасцей у развiццi аграрнага сектара вёскі. Рэарганiзацыя МТС. Удзел працоўных Беларусi ў асваеннi цалiнных i залежных зямель. Спробы рэформ у сельскай гаспадарцы, іх сутнасць i вынiкi.
Матэрыяльнае і бытавое становішча працоўных рэспублікі. Картачная сiстэма. Заработная плата рабочых i служачых. Працадзень i яго аплата. Падатковая палiтыка ў вёсцы. Прымусовыя пазыкi. Жыллёвае будаўнiцтва. Адмена картачнай сiстэмы i правядзенне грашовай рэформы. Знiжэнні цэн. Наладжванне медыцынскага i сацыяльнага забеспячэння. Уладкаванне дзяцей-сiрот. 
Шляхі паляпшэння дабрабыту насельнiцтва. Павышэнне зар​платы нiзка​аплатным катэгорыям працоўных. Павышэнне памераў пенсiй i ўвядзенне пенсiй для калгаснiкаў. Скарачэнне рабочага дня i працоўнага тыдня. Вызваленне сялянскiх гаспадарак ад абавязковых паставак дзяржаве сельскагаспадарчай прадукцыi. Жыллёвае будаўнiцтва. Пашырэнне сферы бытавых паслуг. Рост таваразвароту.
Эвалюцыя грамадска-палітычнага жыцця Беларусі  ў другой палове 40-х – 60-х г. Грамадска-палітычнае жыццё бсср у другой палове 40-х — першай палове 50-х г. 
Асноўныя тэндэнцыi развiцця савецкага грамадства. Умацаванне адмi​нi​стра​цыйна-каманднай сiстэмы. Дзейнасць партыйных, са​вецкiх, кам​самольскiх, прафсаюзных i грамадскiх арганiза​цый, іх роля ў жыццi рэспублiкi. Грамад​ска-палiтычная абстаноўка ў за​ход​нiх абласцях рэспублiкi і меры па ўзмацненню масава-палітычнай і культурна-асветнай работы. Стварэнне i дзейнасць палiтад​дзелаў у заходнiх абласцях. 

Падпольныя антысавецкiя арганiзацыi моладзi i iх разгром. Новая хваля рэпрэсiй. Барацьба з «касмапалiтызмам». Рэпрэсii ў дачынен​нi пiсьменнiкаў i вучоных. А. Жэбрак i iнш. Польскае, украінскае, літоўскае падполле у заходнiх абласцях БССР i iх лiквiдацыя. Канфесійная палітыка ўлады ў Беларусі. Рэпрэсіі супраць духавенства.

Грамадска-палітычнае жыццё ў сярэдзіне 50-х – 60-я г. 
Спробы дэмакратызацыі грамадскага жыцця ў сярэдзіне 50-х г. Пачатак рэабiлiтацыi ахвяр сталiнскага рэжыму i яго супя​рэчнасцi. Спробы абнаўлення адмiнiстра​цый​на-каманднай сiстэмы. Пашырэнне правоў саюзных рэспублiк. Перабудова партыйных, савецкiх i грамадскiх арганiзацый паводле вытворчага прынцыпу (прамысловыя i сельскiя). Канцэпцыя пабудовы камунiзму i развiтога сацыялiстычнага грамадства. Узмацненне ў 60-я гг. ХХ ст. негатыўных з’яў у кiраваннi гаспадарчым i грамадска-палiтычным жыццём у рэспублiцы. 
Беларусь у 70-80-я гг.: нарастаннне сацыяльна-эканамічнага і палітычнага крызісу.

Здабыткi i праблемы ў развiццi экано​мiкi ў 1970 – 1980-я г. Прамысловае будаўнiцтва. Спробы iнтэнсiфiкацыі вытворчасці. Рост затратнасцi эканомiкi БССР i адставанне яе ад узроўню за​ходнееўрапейскiх дзяржаў. Абвастрэнне экалагiчнага ста​новiшча.

Паглыбленне спе​цыялiзацыi i канцэнтрацыi сель​скагаспадарчай вытворчасцi. «Неперспектыўныя» вёскi, iх лёс. Мелiярацыя, хiмiзацыя сельскагаспадарчых угоддзяў i iх вынiкi. Харчовая праграма 1982 г. Праблемы забяспячэння насельніцтва харчам і стварэнне аграпрамысловых комплексаў. Рост стратных гаспадарак. Мiграцыя з вёскi ў горад.

Шляхі паляпшэння дабрабыту насельнiцтва. Знiжэн​не тэмпаў росту нацыянальнага даходу ў канцы 70-х гг. Урба​нi​зацыя. Змены ў сацыяльнай структуры грамадства.
Дзейнасць партыйных, савецкiх, камсамольскiх i прафсаюзных арганiзацый. Рух за камунiстычныя адносiны да працы, яго фармальны характар. Дысiдэнцтва. Узмацненне рэпрэсіўных мер супраць праваслаўнай і каталіцкай царквы. Палітыка дзяржавы ў дачыненні да рэлігіі і царквы.

Неабходнасць карэнных пераўтварэнняў у грамадстве. Курс на перабудову. Дэмакратызацыя грамадства. Рэфармаванне палiтычнай сiстэмы. Развіццё галоснасці і плюралізму думак. Ажыўленне царкоўнага жыцця. Узнiкнен​не нефармальных аб’яднанняў «Талака», «Паходня», «Узгор’е» i iнш. Новы этап рэабiлiтацыi ахвяр палiтычных рэпрэсiй. Крызіс аднапартыйнай сістэмы. 

Палiтычны крызiс у СССР, асаблi​васцi яго праяўлення ў Беларусi. Прычыны крызiсу перабудовы.

Навука і культура БССР у другой палове 40-х – пачатку 90-х г. ХХ ст. Культура і навука ў 40-я – 60-я г. 
Аднаўленне i развiццё сістэмы адукацыі, сеткі культурна-асветніцкіх устаноў, навуковых устаноў. АН БССР. Змена прыярытэтаў навуковых даследаванняў. Развiццё беларускай лiтаратуры. Творчасць Я. Коласа, I. Шамякiна, I. Мележа, П. Пестрака, Я. Бры​ля, К. Крапiвы, М. Танка i iнш. Дзейнасць тэатральных калектываў. Развiццё музычнага мастацтва. Творчасць М. Ала​дава, А. Багатырова, У. Алоўнiкава, Ю. Семянякi i iнш. Выяў​ленчае мастацтва. Тэматыка твораў мастакоў I. Ахрэмчыка, Я. Зайцава, У. Сухаверхава i iнш. Гераiчная тэматыка скульптараў З. Азгура, А. Бембеля, А. Глебава i iнш. Архiтэктура.
Культура і навука ў сярэдзіне 50-х – сярэдзіне 80-х г. 
Вышэйшыя і сярэднія спецыяльныя навучальныя ўстановы. Змены ў сiстэме народнай адукацыi. Пераход да абавязковай 8-гадовай i сярэдняй адукацыi. Навукова-даследчыя ўстановы i iх дзейнасць. Дасягненнi фундаментальнай навукі. А. Сеўчанка. В. Купрэвiч, М. Ба​рысевiч. Асноўная тэматыка навуковых даследаванняў. Літаратура. Творчасць I. Мележа, М. Танка, I. Шамякiна, К. Крапiвы i iнш. Крытычнае пераасэнсаванне гiсторыi i сучаснасцi маладым пакаленнем пiсьменнiкаў. А. Адамовiч, В. Быкаў, А. Вяр​цiнскi, У. Караткевiч, I. Навуменка, I. Чыгрынаў i iнш. Да​сягненнi ў тэатральным, музычным, выяўленчым i манументальным мастацтве. М. Савiцкi. Архiтэктура i горадабу​даў​нiцтва. Развiццё i дзейнасць культурна-асветных устаноў.
Культура і навука ў другой палове 80-х – пачатку 90-х г. 
Уплыў дэмакратызацыi грамадска-палiтычнага жыцця на актывiзацыю духоўнага патэнцыялу рэспублiкi. Прыняцце Закона аб адукацыi i Закона аб культуры 1991 г., Закона аб нацыянальных меншасцях. Наданне беларускай мове статуса дзяржаўнай. Дзейнасць Таварыства беларускай мовы імя Ф. Скарыны і Беларускага фонда культуры. Рэформа агульнаадукацыйнай школы, змены ў сiстэме падрыхтоўкi спецыялiстаў у ВНУ. Развiццё недзяржаўных навучальных устаноў. Супярэч​насцi i перспектывы развiцця беларускай навукi. Новы этап у развiццi лiтаратуры, мастацтва: дасягненнi, цяж​касцi. 
БЕЛАРУСЬ НА СУЧАСНЫМ ЭТАПЕ РАЗВІЦЦЯ

Распад СССР.  Станаўленне Рэспублікі Беларусь. 
Палiтычны крызiс у СССР, асаблi​васцi яго праяўлення ў Беларусi. Беспаспяховыя спробы рэфармавання СССР. Узмацненне руху за нацыянальнае адраджэнне i суверэнiтэт Беларусi. Дэкларацыя Вярхоўнага Савета БССР ад 27 ліпеня 1990 г. аб дзяржаўным суверэнiтэце БССР. Правал жнi​веньскага путчу 1991 г. i яго ўздзеянне на грамадска-палiтычную абстаноўку ў Бе​ларусi. Прыпыненне дзейнасцi КПСС — КПБ. Наданне Дэкла​рацыi аб суверэнiтэце статуса канстытуцыйнага закона. Закон БССР аб назве рэспублікі. Абвяшчэнне Рэспублiкi Беларусь i ўвядзенне новай дзяржаўнай сiмволiкi. Распад СССР, утварэнне Садружнасцi Незалежных Дзяржаў (СНД). Фарміраванне дзяржаўных інстытутаў улады.  Законатворчасць Вярхоўнага Савета. Прыняцце Канстытуцыі Рэспублікі Беларусь 1994 г. Станаўленне прэзідэнтскай палітычнай сістэмы ў Беларусі. Рэфармаванне сiстэмы выканаўчай улады. Рэферэндумы ў маі 1995 г.,  лістападе 1996 г., кастрычніку 2004 г. іх вынікі. Змены ў Канстытуцыi. Змяненнi ў сiстэме заканадаўчай улады. Выбарчая сістэма Рэспублікі Беларусь.
Беларуская мадэль сацыяльна-эканамічнага развіцця на сучасным этапе.

Нацыянальная эканамічная палітыка.  Цяжкасцi пераходу ад цэнтралiзаванай адмiнiстрацыйна-каманднай сiстэмы да рыначнай эканомiкi. Разрыў ранейшых эканамiчных сувязей. Энергетычная праблема. Скарачэнне маштабаў вытворчасцi. Iнфля​цый​ныя працэсы. Знiжэнне ўзроўню жыцця насельнiцтва. На​с​туп​ствы Чарнобыльскай катастрофы. Сацыяльная напружанасць у грамадстве.

Курс на сацыяльна арыентаваную рыначную эканомiку. Эканамічныя рэформы, іх станоўчыя і адмоўныя вынікі. Новыя формы ўласнасці і гаспадарання. Прыватызацыя і яе супярэчнасці. Зараджэнне прадпрымальніцтва. Стварэнне камерцыйных структур. Станаўленне рыначных адносiн у аграрным сектары эканомiкi. Фермерства. Цяжкасцi эканамiчнага развiцця. Беларуская сацыяльна-эканамічная мадэль. Праграмы сацыяльна-эканамічнага развіцця на 1996 – 2000, 2001 – 2005, 2006 – 2010, 2011 – 2015, 2016 – 2020 гады, зацверджаныя І, ІІ, ІІІ, IV і V Усебеларускімі народнымі сходамі, і іх рэалізацыя.

Сусветны эканамічны крызіс 2008 г. і пошукi шляхоў выхаду з яго. Эканамічнае становішча, рэалізацыя сацыяльнай палітыкі на сучасным этапе.
Фарміраванне ідэалогіі беларускай дзяржаўнасці.

Вытокі і станаўленне ідэалогіі беларускай дзяржавы. Спецыфіка традыцый беларускай культуры і нацыянальнай ідэі. Светапоглядныя асновы і прыярытэты ідэалогіі беларускай дзяржавы. Сучасныя ідэалагічныя канцэпцыі. Канстытуцыйна-прававыя асновы ідэалогіі беларускай дзяржавы. Дынаміка ідэалагічных працэсаў. Узаемадзеянне ідэалогіі і ўлады. Роля сродкаў масавай інфармацыі ў ідэалагічных працэсах. Выхаваўчая роля сацыягуманітарных дысцыплін у кантэксце ідэалогіі беларускай дзяржавы. 
Знешняя палітыка Рэспублікі Беларусь на сучасным этапе.

Асноўныя мэты і задачы рэспублікі ў сферы міжнародных адносін. Дыпламатычнае прызнанне Рэспублiкi Беларусь. Статус без’ядзер​най i нейтральнай дзяржавы. Рэалізацыя канцэпцыі нацыянальнай бяспекi краiны. Павышэнне актыўнасцi Рэспублiкi Беларусь у дзейнасцi ААН і іншых міжнародных арганізацый. Шматвектарнасць знешняй палітыкі. 

Дэнансацыя Саюзнага дагавора 1922 г. і ўтварэнне Садружнасці Незалежных Дзяржаў (СНД). Алма-Ацінская Дэкларацыя. Супрацоўніцтва Рэспублікі Беларусь з дзяржавамі Садружнасці. Дагавор аб Са​юзе Беларусi з Расiяй 1997 г. Саюзная дзяржава і яе органы. Эканамічная інтэграцыя. Рэгіянальнае супрацоўніцтва. Развіццё навукі і тэхнікі. Фарміраванне адзінай адукацыйнай прасторы. Беларуска-расійскае культурнае ўзаемадзеянне.

Заходнi вектар знешняй палiтыкi. Развіцце супрацоўніцтва з еўрапейскімі дзяржавамі, ЗША. Паглыбленне знешнеэканамiчных сувязей. Культурныя, турыстычныя, спартыўныя сувязі. Мірныя ініцыятывы Рэспублікі Беларусь.

Дыскусійныя пытанні.

Незалежная Беларусь: шляхі ўмацавання палітычнага і эканамічнага суверэнітэту. 
Правядзенне нацыянальна арыентаванай знешняй палітыкі.  Прынцыпы знешняй палітыкі Беларусі (роўнасці дзяржаў, непрымянення сілы або пагрозы сілай, непаарушнасць межаў і тэрытарыяльнай цэласнасці Беларусі, мірнае ўрэгуляванне спрэчак, неўмяшанне ва ўнутраныя справы і інш.) і іх рэалізацыя. Умацаванне пазіцый Беларусі ў Еўропе і сусветным супольніцтве. Пераадоленне пэўнай палітычнай і эканамічнай дыскрымінацыі ў краінах Еўрасаюза. 

Уласнае войска – гарант бяспекі і самастойнасці Рэспублікі Беларусь.

Умацаванне ўласнай грашовай сістэмы. Развіццё міжнародных эканамічных сувязяў.

Арыентацыя на экуменізм у канфесійнай сферы.

Стратэгія развіцця на грунце спалучэння дэмакратычных і нацыянальных каштоўнасцей. 

Абуджэнне нацыянальнай самасвядомасці беларусаў. Умацаванне дзяржаўнага статуса і грамадскіх пазіцый беларускай мовы. Стварэнне спрыяльных умоў для развіцця беларускай культуры.

Палітычныя партыі, грамадскія рухі і аб’яднанні ў кантэксце сучаснага грамадскага развіцця Беларусі. 
Дэмакратызацыя грамадскага жыцця. Часовае прыпыненне дзейнасці КПБ – КПСС. Вяртанне да шматпартыйнасці. Асноўныя палi​тычныя партыі, грамадскiя рухі і аб’яднанні (Беларускi народны фронт «Адраджэнне», Беларуская сацыял-дэмакратычная грамада, Аб’яднаная грамадзянская партыя, Партыя камуністаў Беларусі, грамадскія рухі “За свабоду”, “Белая Русь”, грамадскае аб’яднанне “Згуртаванне беларусаў свету “Бацькаўшчына” і інш.), сутнасць іх праграмных установак, лідэры, дзейнасць. Цяжкасці пераходу да дэмакратычнага грамадства. 
Нацыянальная ідэя на сучасным этапе. Сучасная культура Беларусі: галоўныя тэндэнцыі развіцця.
Перабудова і адраджэнне беларускай нацыянальнай ідэі. Дэкларацыя аб дзяржаўным суверэнітэце БССР. Пачатак палітыкі беларусізацыі. Нацыянальная ідэя ва ўмовах сувэрэннай дзяржавы. Нацыянальная ідэя і дзяржаўная ідэялогія. Нацыянальная ідэя ў трактоўцы беларускіх вучоных, публіцыстаў, палітыкаў.

Супярэч​насцi i перспектывы развiцця беларускай навукi. Рэформа Нацы​янальнай акадэмii навук Беларусi, iнтэграцыя ў мiжна​родную навуковую супольнасць. Развiццё навукi ў вышэйшай школе. Супярэчлівы шлях рэфармавання сістэмы адукацыі. Адыход ад празмернай ідэалагізаванасці літаратуры і мастацтва. Плюралістычны характар сучаснага літаратурнага і мастацкага жыцця. Зварот пiсьменнiкаў да асэнсавання беларускай гiсторыi. Правядзенне музычных фестываляў: «Славянскi базар» у Вiцебску, «Музычнае Палессе», беларускай песнi i паэзii ў Маладзечне i iнш. Пашырэнне нефармальных тэндэнцый у выяўленчым мастацтве. Праблемы i перспектывы беларускага культурнага адраджэння. Нацыянальна-культурныя суполкі, іх дзейнасць. Фестывалі нацыянальных культур. Развіццё сродкаў масавай інфармацыі. Канфесійная палітыка Рэспублікі Беларусь. Грамадскі рух за ахову прыроды, помнікаў гісторыі і культуры. Дыскусійныя пытанні.
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