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ПРИГЛАШЕНИЕ
на участие в подрядных торгах
Организатор и заказчик подрядных торгов Учреждение образования «ГрГУ имени Янки Купалы» приглашает принять участие в подрядных торгах по упрощенной форме в форме открытого конкурса с предварительным квалификационным отбором участников по выбору подрядной организации на выполнение строительно-монтажных работ по объекту:  «Модернизация здания хранилища техники УО «ГрГУ им. Я. Купалы» по адресу: м-н Фолюш, 15/221 в г. Гродно. 3-я очередь».
Цена заказа:
Стартовая (максимальная) цена Заказчика - 460 290,00 (четыреста шестьдесят тысяч двести девяносто белорусских рублей 00 копеек) с учетом НДС по ставке 20% - 76 715,00 белорусских рублей.
Ориентировочные сроки выполнения проектных работ:
начало - 05.11.2019 г.
окончание - 05.03.2020 г.
Продолжительность выполнения работ согласно ПОС - 5,0 месяца, в том числе подготовительный период 0,5 месяца и время на приёмку объекта в эксплуатацию – 1,0 месяц. 
Вскрытие конвертов с предквалификационными документами состоится на заседании конкурсной комиссии в 12:00 часов 25.10.2019 по адресу: г. Гродно, ул.Ожешко, 22, каб. 209.
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Проектом предусматривается:
- частичная замена и ремонт несущих стен здания, монтаж плит покрытия;
- монтаж 8 распашных ворот (в том числе с входной калиткой -3) оборудованные механизмом фиксации ворот в открытом положении;
- восстановление мягкой кровли хранилища с устройством системы водоотлива и водоотведения;
- монтаж системы вентиляции помещений;
- обустройства желоба и колодца для отвода воды с системы водоотлива;
- восстановление отмостки здания;
- устройство бетонной площадки перед хранилищем шириной 15 метров с подъездными путями;
- восстановление бетонных полов в помещениях учётом размещения технических средств и военной техники;
- установка пожарной сигнализации и молниезащиты хранилища;
- восстановление внутреннего освещения помещений с установкой энергосберегающих ламп;
- восстановление наружного освещения здания; 
Класс сложности объекта – К4 по СТБ 2331-2015.
Стадия проектирования - строительный проект.
Разрешительная документация:
- Решение Гродненского городского исполнительного комитета № 564 от 21.09.2017 г. о разрешении на строительство объекта: «Модернизация здания хранилища техники УО «ГрГУ им. Я. Купалы» по адресу: м-н Фолюш, 15/221 в г. Гродно». Внесение изменений. 
- Заключение государственной экспертизы от 2 октября 2019 года № 1191-50/19 по объекту: «Модернизация здания хранилища техники УО «ГрГУ им. Я. Купалы» по адресу: м-н Фолюш, 15/221 в г. Гродно. 3-я очередь».

Получить конкурсную документацию можно по 24.10.2019 по электронной почте (e-mail: s2039@grsu.by, oleggrsu@gmail.com) или нарочно (с 08:30 до 17:00, обед с 13:00 до 13:30) (адрес Организатора подрядных торгов: Республика Беларусь, 230025, г. Гродно, ул. Телеграфная, 5; контактный телефон: 8 (152) 607431 (Трасько Олег Петрович)), после представления в адрес организатора подрядных торгов письменного заявления на участие в подрядных торгах с указанием в нем адреса электронной почты и контактного телефона участника.
Конкурсные предложения и предквалификационные документы подаются в отдельных запечатанных конвертах по адресу: г. Гродно, ул. Ожешко, 22, каб.115а (Отдел делопроизводства и контроля) с указанием на конверте «Для секретаря комиссии», предмета закупки, с обязательной пометкой «Не вскрывать».
Конечный срок подачи предложений: 25.10.2019 до 10:00. Не запечатанные либо неправильно оформленные конверты к рассмотрению не принимаются  и возвращаются.
С победителем торгов будет заключен договор строительного подряда не позднее 20-ти календарных дней после утверждения результатов подрядных торгов.
В случае согласия на участие в подрядных торгах просим до 17:00 24.10.2019 сообщить об этом по адресу: г. Гродно, ул. Ожешко, 22, каб. 335а (факс 8 (015) 744386) или по электронной почте: otdel_zakupok@grsu.by.


Контактный телефон: 8 (015) 770649 Щербатюк Александр Викторович.


[bookmark: _GoBack]Проректор                                                                     Н.И. Войтко
