Участники Республиканского смотра-конкурса художественного творчества студентов учреждений высшего образования «АРТ-вакацыі» награждены дипломами Министерства образования Республики Беларусь:
Дипломом Министерства образования Республики Беларусь за участие в Республиканском смотре-конкурсе художественного творчества студентов учреждений высшего образования «АРТ-вакацыі» награжден УО «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы» ректор Китурко Ирина Фёдоровна;
Диплом 2 степени в номинации «Вокально-хоровое творчество» награждена Вокальная группа студии эстрадного пения «Уни-song», руководитель Прокопчик Александра Андреевна;
Диплом 2 степени в номинации «Инструментальное творчество» (оркестр) награжден Народный оркестр русских народных инструментов, руководитель Демьяненко Андрей Игоревич;
Диплом 2 степени в номинации «Инструментальное творчество» (исполнитель произведений эстрадной музыки) награждены Цвик Валерия и Пономарёв Кирилл;
Диплом 2 степени в номинации «Хореографическое творчество» (ансамбль стилизованного народного-сценического танца) награжден Театр моды «Уни-Арт», руководитель Куровская Виолетта Андреевна, хореограф Вербицкая Алеся Викторовна;
Диплом 2 степени в номинации «Театральное творчество» (музыкальный театр) награждены Анищик Нина, Савчук Алина студия эстрадного пения «Уни-song», руководитель Прокопчик Александра Андреевна, Студия разговорного жанра «Конферанс», «Народный» студенческий театр «Конферанс», руководитель Ермоленко Дарья Алексеевна;
Диплом 1 степени в номинации «Хореографическое творчество» (ансамбль стилизованного народно-сценического танца) награжден Хореографический коллектив «ВИАР», руководитель Синкевич Юлия Викторовна;
Диплом 1 степени в номинации «Хореографическое творчество» (театр современной хореографии) награжден Хореографический коллектив «ВИАР», руководитель Синкевич Юлия Викторовна;
Диплом 1 степени в номинации «Вокально-хоровое творчество» (ансамбль эстрадной песни) награжден Вокальный ансамбль «Салютон», руководитель Беланович Ангелина Валерьевна;
Диплом 1 степени в номинации «Хореографическое творчество» (группа молодежных танцевальных направлений) награжден Коллектив современной хореографии «Stu-dance», руководитель Духанина Диана Владимировна;
Диплом 1 степени в номинации «Театральное творчество» (театр моды), награжден Театр моды «Уни-Арт» руководитель Куровская Виолетта Андреевна, хореограф Вербицкая Алеся Викторовна;
Диплом 1 степени Республиканского интерактивного проекта «РЭЦЫТАЦЫЯ» награждена Студия разговорного жанра «Конферанс», руководитель Ермоленко Дарья Алексеевна;
Диплом 1 степени Республиканского интерактивного проекта «РЭЦЫТАЦЫЯ» награждена Студия разговорного жанра «Конферанс», «Народный студенческий театр «Вернисаж», руководитель Ермоленко Дарья Алексеевна;
Диплом 1 степени Республиканского интерактивного проекта «РЭЦЫТАЦЫЯ» награждены Урбанович Виктория, Панасик Ярослав, руководитель Пивоварчик Ирина Войтеховна, видео Яскевич Роман Юрьевич, Овсяник София Александровна.
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