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(Образец оформления в Приложении)
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Приложение: Образец оформления
Одаренность: природа или воспитание…

Т.Ю. Цибизова,

начальник Управления образовательных технологий Московского 

государственного технического университета имени Н.Э. Баумана 

(национального исследовательского университета), д.пед.н., к.филос.н.

E-mail: obrazec@obrazec.ru
Аннотация. В статье рассматриваются вопросы одаренности. Показаны виды и признаки одаренности. Рассмотрены этапы создания сквозной системы «школьник – студент – специалист», формирующие мотивацию к дальнейшему обучению и освоению профессии, определяющие способность и склонность к исследовательской и творческой деятельности. Показано, что для подготовки высококвалифицированных кадров и развития одаренности необходимо объединение мотивации, воспитания и целенаправленного обучения.
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Talent: nature or nurture…
T.Yu. Tsibizova, Dr. Sc. (Ped.), Cand. Sc. (Philos.),

head of the Department of educational technologies 
of the Bauman Moscow State Technical University 
Abstract. The article deals with the issues of talent. The types and signs of talent are shown. Considered the stages of creation through systems " schoolchild – student – specialist" which will develop motivation for further learning and mastering of a profession that determine the ability and inclination to research and creative activities. It is shown that for the training of highly qualified personnel and the development of talent it is necessary to combine motivation, education and targeted training.

Keywords: talent, motivation, abilities, propensity, research activity, training.

Центральной проблемой в формировании личности человека становится парадигма глобальных изменений в природе человеческого труда. Происходящие изменения в общественной жизни, в социально-экономической сфере дали исторический шанс на расширение возможностей выбора личностью своего жизненного пути.

Невольно взгляды тех, кто творчески осмысливает состояние и перспективы развития образования, обернулись к философии, имеющей опыт не одного тысячелетия в выработке фундаментальных подходов к решению важных проблем человечества, включая проблемы образования и воспитания. Философия задает качественно иные координаты, точки отсчета основных моментов образования, она призвана задать системность, упорядочить понятийный аппарат, содержание, формы и методы образования.

Актуальность проблемы обучения одаренных детей для современной системы образования отражает поворот государства к личности и осознание особой ценности для государства творческого потенциала его граждан [1]. 

Отсюда напрашивается вывод: в целях сохранения и приумножения научного и производственного потенциала страны необходимо обеспечить развитие творчески активной, склонной к исследовательской деятельности, грамотной и целеустремленной личности необходимо объединение способности, мотивации, воспитания и равномерного и целенаправленного обучения…
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